

# 从边民互市贸易看沿边开放

中缅两国山水相连，边民通商互市历史悠久。开展边民互市贸易，能有效促进兴边富民，巩固与邻国的合作交流

杨海东

沿边地区是我国对外开放的重要门户，边民互市贸易是促进边民增收的有效渠道，是实现兴边富民、稳边固边的特殊举措，是推进“一带一路”、巩固与邻国合作交流的经贸方式。中缅两国山水相连，世代比邻而居，边民通商互市历史悠久，早在公元前4世纪，就打通了贯穿川滇印的“金银大道”。中华人民共和国成立后，特别是党的十八大以来，云南省深入贯彻落实习近平外交思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神，加快建设我国面向南亚东南亚辐射中心，中缅边民互市贸易发展迅速，彰显了中缅沿边开放发展的磅礴活力和广阔潜质。



## 互市金额上限

### 从“5元为限”到“8000元为限”

边民互市贸易方式灵活，有利于提高我国和周边国家边境地区居民的生活水平。但边民互市贸易实践中，往往存在走私、偷漏税等问题。为此，政府采用限制贸易金额的方式来进行有效管理，金额上限也随着人民生活水平提高和贸易需求量的增长而不断调整，从互市金额上限调整中，我们可窥探出双边贸易的变化发展。

1954年4月，云南省颁布《云南省边区对外小额贸易管理及税收征免办法》，其中规定边民互市金额上限每人每天为5元人民币。1996年1月，国务院下发《关于边境贸易有关问题的通知》，将边民互市金额上限提升至每人每天1000元人民币。1998年11月，对外经贸部和海关总署发布《关于进一步发展边境贸易的补充规定的通知》指出，通过边民互市进口的产品，每人每天价值在3000元人民币。2008年10月，国务院《关于促进边境地区经济贸易发展问题的批复》规定，自2008年11月1日起将边民互市进口的生活用品免税额度提高到每人每日人民币8000元。

从1954年到2008年，云南边民互市金额上限从5元调整到8000元，50余年中实现了千余倍的增长。随着我国“一带一路”和西部大开发战略的深入推进，对外开放水平不断提高，云南应进一步完善制度设计，持续用好用活边民互市8000元内免税的利好政策，调动边民参与互市贸易的积极性。

## 互市商品

### 从“卖农副品种，买工业品”到“买农副品种，卖工业品”

边民互市贸易是边境地区的边民为实现互通有无、调节余缺而进行商品交换的一种特殊贸易形式。随着中缅两国发展水平不断提升，尤其是我国工业化水平的迅速推进，我国与缅甸边民互市商品类别也在不断演变。

改革开放以前，由于我国工业品生产力有限，边民互市贸易以“卖农副品种，买工业品”为主。1974年9月，中共德宏州委制定并实施《关于德宏边民互市管理条例》，指出边民互市产品仅限于农副产品、小手工业品、蔬菜、水果和豆类，工业品不得参与互市。改革开放以来，随着我国工业化水平的提升，我国生产制造的工业品种类和数量不断增加，边民互市贸易的商品则变为“买农副品种，卖工业品”。1996年，中国向缅甸输入的产品有豆类、玉米、芝麻、高粱、蔬菜、辣椒等农产品，而对外销售的商品是日用百货、装饰材料、五金配件、文体用品、交通配件、农机配件、纺织服装、化肥农药和粮食制品等。

中国在边民互市贸易中从“卖农副品种，买工业品”到“买农副品种，卖工业品”的演变，充分彰显了中国制造业发展的历史巨变。近年来，中缅两国合作不断深化，经贸合作互补性强，市场潜力广阔。我们要用好改革开放“关键一招”，创新机制，在优势互补、互利共赢中实现共同发展。

## 互市场地

### 从“狭窄小街”到“繁荣大市”

中华人民共和国成立之初，中缅边民互市贸易主要在中国边境地区的一些集镇进行，交易场地狭小，摊贩零星。比如，1952年，瑞丽市勐卯街道的在市摊贩有40个左右，当地经商者仅6人。随着我国对外开放程度不断提升，中缅边民互市市场规模也在逐渐扩大。1985年，德宏州根据中央“对外实行开放，对内搞活经济”的方针及云南省人民政府有关文件精神，决定全方位开放，将全州5县1市作为互市市场，全州边境贸易得到快速发展。1981年至1990年期间，瑞丽、畹町的边民互市贸易非常活跃，每天光临市场的顾客达万人。当时，瑞丽、畹町、芒市、盈江、章凤等，从名不见经传的地名成为热门话题，“到瑞丽去”“到姐告去”成为人们的目光指向。

2010年，云南省人民政府下发《云南省边民互市贸易场所管理试点工作方案》

《云南省边民互市贸易场所管理暂行规定》，根据文件精神，瑞丽、畹町、陇川和盈江等地建设了集交易、联检和仓储等为一体的边民互市贸易交易市场。截至2023年，德宏州建成4个边民互市贸易交易市场，年均参与边民互市贸易达13万余人。

沿边地区对外是“海外市场”，对内是“国内市场”，在大开放发展中地位和作用巨大。云南应发挥好区位优势，紧抓东部产业转移和沿边产业园区建设等契机，强化要素保障，做实政策支撑，做优政务服务，努力打造沿边开放新高地。

## 互市总额

### 从“亿元”到“几十亿元”

从地理位置上看，中国的西藏自治区林芝市，云南省怒江傈僳族自治州、保山市、德宏傣族景颇族自治州、临沧市、普洱市、西双版纳傣族自治州与缅甸北部的克钦邦、掸邦接壤。中缅边境口岸数量众多，在中国一侧分布有瑞丽、畹町、孟定清水河、腾冲猴桥和打洛5个国家一类口岸，盈江、章凤、片马、南伞等6个国家二类口岸；缅甸一侧分布有木姐、九谷、清水分、甘拜地、果敢、雷基等口岸。中华人民共和国成立以来，中缅边民互市贸易蓬勃发展，尤其是改革开放后发展更加迅速。1997年，德宏州边民互市贸易额为1.32亿元，到2023年达47.9亿元。

沿边地区的“边”是最大发展优势。云南应充分挖掘优势潜力，持续深化口岸经济、园区经济和资源经济协同发展，探索“边民互市+落地加工”“互联网+边民互市”“互市贸易+合作社（互助组）”等发展模式，实现内外联动，助力兴边富民。

[作者单位：中共德宏州委党校；本文系2024年度云南省哲学社会科学规划社会智库项目“云南德宏沿边产业园区建设调查研究”课题（SHZK2024315）阶段性成果]

# 红色云岭 德韵流芳

——寻访昆明朱德旧居纪念馆

杨泠泠

仲夏时节，雨后的清晨透着丝丝清凉，沿着昆明翠湖北路步行至华山西路五华山水晶宫红花巷4号和小梅园巷3号，这里是朱德同志亲自规划设计的四合院旧居——洁园。朱德同志总是说：“云南是我的第二故乡，有光荣的革命传统，我永远不会忘记云南。”在这里，他确立了初心，完成了人生重大转折。

云南是朱德同志一生的光辉起点。他以“志士恨无穷，孤身走西东。投笔从戎去，刷新旧国风”的誓言，于1909年春离开四川老家来到昆明，报考云南陆军讲武堂，加入新军，开始了军旅生涯，成为辛亥斗士、护国名将。1921年，朱德任云南陆军宪兵司令部司令官，云南省警务处处长等职务，曾居住于昆明水晶宫红花巷4号、小梅园巷3号宅院。在这里，他告别了滇军，结束了旧民主主义革命旅程，开始了共产主义的伟大革命历程。

来到昆明朱德旧居纪念馆，映入眼帘的是新建设的红色文化小广场，红花巷4号是传统的中式土木结构四合院，小梅园巷3号是中西式砖木结构建筑。“幽兰奕奕待冬开，绿叶青葱映画台。初放素英露坠，香盈十步出庭来。”朱德同志一生钟爱兰花，在院里种植了梅、兰、竹、菊四君子寄托风骨，将居所起名为“洁园”，以明洁身自重之志。院子前后有花园、假山、池塘、草亭、小桥、石径，清新雅致、宁静祥和。1987年，昆明朱德旧居纪念馆被列为省级重点文物保护单位，1999年列为省级爱国主义教育基地，2015年云南

省启动修缮工作，2021年命名为云南省廉政教育基地。

在纪念馆的一层陈列室，有《朱德在云南》专题展览，设“投笔从戎到昆明”“革命学习在讲武”“辛亥革命上战场”“护国名将震川南”“洁园忧思”“长征过云南”“视察云南”7个部分内容，以图片和文字展示了朱德同志在云南求学和参加辛亥革命重九起义、护国战争等波澜壮阔的革命历程。沿着四合院来到二楼，这里正在举办《红色云岭·德韵流芳——朱德廉政文化主题展》，展览清晰地记录了朱德同志清正廉洁、立德

树人、勤俭持家的光荣事迹，生动再现了他无限忠诚、光明磊落的坚强党性和清廉高尚的思想情操。

追忆朱德同志波澜壮阔的光辉一生，其对党的纪律检查工作的突出贡献同样彪炳史册。他是中央纪委第一书记，对党的纪律检查工作做了大量奠基性的工作，提出了一系列富有开创性、前瞻性的思想和论述。1951年4月，在党的全国纪律检查工作干部会议上，朱德明确提出，“各级党委要更加重视纪律检查工作，并经常检查纪律检查委员会的工作，予以具体指



树人、勤俭持家的光荣事迹，生动再现了他无限忠诚、光明磊落的坚强党性和清廉高尚的思想情操。

追忆朱德同志波澜壮阔的光辉一生，其对党的纪律检查工作的突出贡献同样彪炳史册。他是中央纪委第一书记，对党的纪律检查工作做了大量奠基性的工作，提出了一系列富有开创性、前瞻性的思想和论述。1951年4月，在党的全国纪律检查工作干部会议上，朱德明确提出，“各级党委要更加重视纪律检查工作，并经常检查纪律检查委员会的工作，予以具体指

导。”1953年11月，朱德在中国共产党第二次全国纪律检查工作会议上指出，“在保证党的集中统一领导的同时，应在发扬民主、开展批评与自我批评特别是自下而上的批评、加强党的集体领导、加强党同人民群众的联系的基础上，来进一步加强党的团结，加强纪律教育，使全党上下团结一致地在党中央和毛泽东的领导下，实现党在过渡时期的总路线和总任务。”

朱德受父母的言传身教和《朱子家训》的引导，一生艰苦朴素、勤俭节约，为党员干部树立了光辉典范。他以“立德树人，勤俭持家”作为家风，以“做又红又专的革命事业接班人”作为家训。他写道：“从俭入奢易，从奢入俭难，勤俭建国家，永久是真言。”朱德同志用自己的言行鞭策勉励着青年一代。

当前，党纪学习教育正在全党开展，广大党员干部要学习朱德同志等老一辈无产阶级革命家的思想品德和精神风范。学习他们追求真理、不忘初心的坚定信念，学习他们严守党的政治纪律和政治规矩，在重大原则问题上立场坚定、是非分明、敢于斗争，学习他们心系人民、艰苦朴素的公仆情怀。广大党员干部要坚持廉洁清正、克己奉公，崇德向善，见贤思齐，以优良的作风、过硬的本领，不断推动各项工作落地落实。

眼下，洁园紫薇绽放，灿若云霞，红色云岭大地，德韵万古流芳。

（作者系云南省社会科学院研究员）

学士风骨映百年 见贤思齐励今朝

## 何耀华：中国西南历史民族学的开拓者

徐正银



何耀华（1937—），祖籍四川宜宾，生于云南开远。我国著名历史民族学家、历史学家，曾任云南省社会科学院党组书记、院长。他从事中国西南历史民族学、彝学、藏学、云南史学等方面的研究和教学60余年，著作等身，成果卓著。何耀华以“干实事，实干事，立足创新”为治学座右铭，以“治史为民”的理念为指导，不断追求卓越，为促进西南地区的民族团结和谐，增进国际学术交流和文化理解作出了应有贡献。

被聘为香港中文大学、香港树仁学院客座教授。1993年，何耀华赴美国加州大学戴维斯分校讲学，任国际山地协会中心组成员。1993年至2015年，何耀华任国家社会科学基金民族问题研究学科评审组成员，中国地方志协会第三届学术委员会委员、评奖委员会委员。1997年，应法国外交部邀请，何耀华赴法国尼斯大学，普罗旺斯大学讲学。

何耀华是彝族社会历史研究的开拓者和领军人物，他对彝族的起源、分布、迁徙、分支、家支制度、工合经济、原始宗教、民间文学等方面有详细的考察和论述，他结合自己的亲身经历和田野调查研究，发表了《论凉山彝族的家支制度》《凉山彝族与汉族的历史关系》等论文，主编或参编了《中国彝族大百科全书》《中国各民族原始宗教资料集成》等重要著作，主持或参与了《云南通史》《中国彝族大百科全书》《中国各民族原始宗教资料集成》等书籍的编撰工作。他结合田野调查和资料收集，对西南地区的历史文化遗产进行了梳理，多角度、多层次地考察了西南地区的历史变迁和各民族关系，揭示了西南地区在中国历史上的重要地位和作用，为理解和解决西南地区民族问题提供了重要的理论依据和实践指导。

何耀华通过历史与现实相结合的方法，对中国西南地区的历史、民族、文化、宗教等方面进行深入的探索，相继出版了《中国西南历史民族学论集》《武定凤氏本末笺证》《吐蕃史论丛》等个人专著，主持或参与了《云南通史》《中国彝族大百科全书》《中国各民族原始宗教资料集成》等丛书。何耀华撰写了许多关于彝族文学艺术方面的文章，如《阿诗玛》《阿诗玛与阿黑》等，为展示彝族文学艺术提供了生动范例。

何耀华的学术思想受到了国内外学者的广泛关注和赞誉，他的作品不仅被收入中国社会科学院编纂的“中国社会学百部名著”“中国社会学百部精品”等丛书，也被收入日本东京大学编纂的“中国文化人类学文献解题”等丛书。

2003年，何耀华从工作岗位上退休，他没有放弃学术研究和社会服务，还积极参加了多项国家级和省级重大课题的研究和指导，参与国内外学术交流活动，赴日本、美国、法国等地进行访问或讲学，与国际同行分享他的学术成果和经验，同各地历史民族学界建立了友好关系。他关心和支持青年学者成长，为云南培养了一批优秀的历史民族学人才。

（作者单位：云南大学）

## 和少英：潜心笃志的民族学家

黄彩文



和少英（1954—），云南丽江人。主要从事人类学、民族学理论与方法、民族传统文化与现代化、中国西南与东南亚国家跨境民族地区民间信仰等方面的研究。20世纪80年代末以来，和少英多次到欧美名校与著名科研机构进行学术交流，具有开阔的海内外学术视野、深厚的本土文化经验，研究领域广阔，涵括民族志、比较民族学、社会文化人类学等。他在学界最早倡导开展海外民族志研究，提出了民族文化保护与传承的“本体论”观点，推动了人类学、民族学的理论创新。

和少英的建树得益于良好的家庭氛围和教育环境，他未满6岁就被送进学校念小学。高中毕业后，于1973年到丽江县石鼓公社一个傈僳族村寨当知青，一边担任生产队的会计，一边担任丽江县第四中学的代课老师，成为“高中毕业教高中”的先例，后被首批推荐到丽江地区商务局车队当汽车修理工，次年被抽调到局机关，兼任局团委书记。

1977年，和少英考入云南民族学院，1983年考上中共中央党校（国家行政学院）攻读硕士研究生，1986年毕业并获法学硕士学位。1987年，考取南京大学一约翰斯·霍普金斯大学中美文化研究中心继续攻读。负笈欧美期间，和少英先后担任英国伦敦政治经济学院、美国弗吉尼亚大学等学校的高级访问学者或客座教授；赴俄国、意大利等20多个国家，以及中国台湾、香港等地区开展学术交流，成为蜚声海内外的学者。2001年起，他被云南大学聘任为西南边疆少数民族研究中心学术委员会主任与民族学专业博士生导师，迄今已达20余载。

和少英曾任云南民族大学副校长、校学术委员会主任、云南省民族研究所所长、《云南民族大学学报》主编等职，是国家社科基金评审专家、国家社科基金重大项目首席专家，云南省有突出贡献的哲学社会科学专家。2015年，被聘为云南省文史研究馆馆员，享受国务院政府特殊津贴。

21世纪初，和少英就与北京大学社会人类学研究所开展合作，与时任所长的马戎共同领衔申报“民族学重点学科建设”项目，被列为云南省与北京大学共建的“省院省校合作项目”，产出了一系列具有影响力的科研成果，培养

（作者单位：云南民族大学）